Тесты формата ЕГЭ содержат задание на определения характера высказывания, а именно в В5 необходимо решить оценочной, фактической или теоретической является приведенная мысль. Стоит отметить, что это задание одно из наиболее спорных, однако, если придерживаться общих рекомендаций, то его можно выполнить правильно.
Признаки высказывания, носящего оценочный характер:
1. Оно выражает субъективное отношение человека к явлению (мнение конкретного человека)
2. Содержит оценку значения фактов (плохо, хорошо, благоприятно…)
3. Объясняет причины явления с позиции автора
4. Объясняет последствия явления с позиции автора
5. Как правило, содержит следующие обороты:  «на наш взгляд», «по вашему мнению», «с нашей точки зрения», «по-видимому», «считалось», «представлялось», «как утверждал», «как говорил», «как отмечал» и т. п.
6. Включает оценку каких-либо событий
7. Его можно оспорить
8. Субъективный характер
Примеры:
· Власть людей над природой, думается, сомнительна
· Личность человека, вне всякого сомнения, социальна по своей природе 
· Программа социального обустройства малых городов — одна из наиболее актуальных социальных программ
· Правовое государство — величайшее завоевание цивилизации
Признаки  высказывания, носящего фактический характер:
1. Утверждения, достоверность которого строго установлена
2. Фиксирует реальный факт, явление уже состоявшейся действительности, имевший место в реальное время
3. Нельзя оспорить
4. Действия, поступки людей, отдельных индивидов или больших социальных групп.
5. Продукты человеческой деятельности (материальные и духовные).
6. Словесные (вербальные) действия: мнения, суждения, оценки учёных, философов и пр. Примерами таких социальных фактов могут быть: переход Суворова через Альпы, пирамида Хеопса, слова, сказанные Архимедом: «Дайте мне точку опоры, и я сдвину земной шар».
Примеры:
· Одно из направлений программы — создание в малых городах надлежащей инфраструктуры
· В Третьяковской галереи прошла выставка…
· По данным статистики…
Признаки высказывания, носящего теоретический характер:
1. Носит строго научный характер
2. Содержит теоретическое знание (классификацию, определение и пр.)
3. Представляет собой результат научного познания
Примеры:
· Для малых предприятий характерна относительно низкая доходность, высокая интенсивность труда и пр.
· Художественное творчество — один из видов духовной культуры
· Одним из видов деятельности человека является социально-преобразовательная
Примеры заданий В5 с ответами:
№1. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) В современном обществе возникают ситуации, когда человек сознательно участвует в различных культурных традициях. (Б) Очевидно, они связаны с миграциями населения, модернизацией. (В) Последствием может стать психологическая расщепленность, формирование «расколотого» типа личности. (Г) Социологи называют положение такой личности маргинальным. (Д) Опасностью маргинального положения является воздействие на человека противоречащих друг другу норм ценностей.
Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждений
3) характер теоретических утверждений.
Ответ: 12313
№ 2. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) Группа учёных во главе с А. Печчеи организовала так называемый Римский клуб – международную неправительственную организацию, цель которой – изучение проблем современного мира. (Б) Неконтролируемый рост населения, экологические проблемы, современные достижения науки и технологии поставили проблему оценки направленности качества социального прогресса. (В) Обострение глобальных проблем свидетельствует, на наш взгляд, о кризисе современной цивилизации. (Г) В то же время допускаем, что попытки разрешить глобальные проблемы укрепляют единство стран и народов. (Д) В работе Римского клуба принимают участие специалисты из разных стран.
Определите, какие положения текста носят:
1) фактический характер;
2) характер оценочных суждений;
3) характер теоретических утверждений.
Ответ: 13221
№ 9. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) Процесс обесценивания денег, т.е. инфляция, проявляется в повышении цен, не обоснованном повышением качества товаров и услуг (Б) Рост цен в стране Z в зимние месяцы оказался «скромнее» прогнозов большинства экономистов. (В) Инфляция составила 2,1% (3,4% за зиму предыдущего года). (Г) Скорее всего, замедлению показателя способствует снижение цен на нефть на мировых торговых площадках. (Д) Возможно, сыграла свою роль в статистике и стабилизация цен на бензин на внутреннем рынке.
Определите, какие положения текста носят:
1) фактический характер;
2) характер оценочных суждений;
3) характер теоретических утверждений.
Ответ: 32122
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